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Facilité d’appui pour l’opérationnalisation des Caisses des Dépôts et Consignations (CDC) du Burkina Faso et de Côte d’Ivoire

Fiche de poste

Chef(fe) de Projet

PROGRAMME :

Intitulé du poste : 	Chef(fe) de Projet 
Nom du projet : 	Projet Facilité d’appui aux CDC d’Afrique de l’ouest
Bailleur :	Agence française de développement (AFD)
Durée : 	6 mois renouvelables (temps plein)
 
Emplacement de la mission : 	Paris (France) avec des déplacements réguliers (notamment à Abidjan (Côte d’ivoire) et à Ouagadougou (Burkina Faso))

Adresse mail à contacter :  	- François Tardif, responsable de pôle Mobilisation des ressources intérieures, Département gouvernance économique et financière à l’adresse mail : francois.tardif@expertisefrance.fr

- Kenza Bennani, responsable adjointe du pôle Mobilisation des ressources intérieures, Département Gouvernance Economique et Financière à l’adresse email : kenza.bennani@expertisefrance.fr 
            
Date limite de réponse : 	22/07/2022


NOM ET DESCRIPTION DU PROJET : 

Nom et descriptif du projet : Facilité d’appui pour l’opérationnalisation des Caisses des Dépôts et Consignations du Burkina Faso et de Côte d’Ivoire.
Objectif du projet : le projet Facilité d’appui à l’opérationnalisation des CDC d’Afrique de l’ouest vise à accompagner la structuration et le développement des Caisses des dépôts et consignations du Burkina Faso et de Côte d’Ivoire. Elle permet d’améliorer durablement la mobilisation des ressources intérieures africaines par la contribution des marchés de capitaux africains en faveur du développement économique et social du continent.

Introduction :
D’après la Conférence des Nations unies sur le commerce et le développement (CNUCED), les besoins annuels de l'Afrique en matière de financement pour réaliser les objectifs de développement durable (ODD) se situeraient autour de 600 milliards de dollars par an - soit environ un tiers du revenu national brut des pays africains, dont près de 170 milliards de dollars pour le seul financement des infrastructures. 
Compte-tenu des montants inférieurs apportés par l’aide publique au développement et de l’impossibilité pour bon nombre de ces économies de s’endetter à des niveaux aussi importants, l’Union Africaine a souhaité renforcer la mobilisation des ressources intérieures africaines. L’Agenda 2063 adopté en 2015 prévoit ainsi de doubler la contribution des marchés de capitaux africains au développement du continent et encourage les pays à mettre en place des mécanismes de financement innovants. 
Parmi ces outils figure le modèle des Caisses des Dépôts et des Consignations (CDC), qui se développe actuellement en Afrique du Nord, de l’Ouest et du Centre.
Le projet a donc pour objectif d’appuyer l’opérationnalisation de la CDC du Burkina Faso créée en 2017 et de la CDC de la Côte d’Ivoire créée en 2018.
La Facilité d’appui à l’opérationnalisation des 2 CDC mentionnées, mise en œuvre par Expertise France depuis septembre 2020, sur un financement de 3 M€ de l’AFD, a pour finalité d’améliorer la mobilisation des ressources internes africaines et la contribution des marchés de capitaux africains au développement du continent, en faisant des CDC des acteurs de référence dans le financement des politiques et stratégies publiques de développement de leurs pays respectifs. 
A cette fin, le projet a pour objectifs (i) d’accompagner la structuration des CDC africaines, (ii) d’appuyer les CDC africaines à l’élaboration de leurs stratégies d’investissements et à leurs plans d’affaires. (iii) d’accompagner le renforcement des capacités des agents des CDC africaines et leur formation (iv) de contribuer à la réalisation d’études de faisabilité et à la mise en œuvre de projets d’investissements pilotes prioritaires. 
Les 4 composantes ci-dessous ont été définies en collaboration avec les 2 caisses appuyées et la CDC France :
· Composante 1 : Accompagnement à la structuration des CDC Africaines
· Composante 2 : Appui à l’élaboration du plan d'action stratégique, des doctrines d'intervention et des plans d’affaires des CDC Africaines
· Composante 3 : Renforcement des capacités des CDC Africaines
· Composante 4 : Réalisation des études de faisabilité et accompagnement à la mise en œuvre des investissements pilotes


DESCRIPTION DE LA MISSION : 

Le/la chef(fe) de projet aura pour mission : (i) de poursuivre la mise en œuvre du Projet Facilité d’appui aux CDC d’Afrique de l’ouest, (ii) de finaliser le développement et amorcer les premières activités du projet Diasdev , (iii) de contribuer au bon développement de l’extension de la Facilité à trois nouvelles CDC d’Afrique de l’ouest. 

Mise en œuvre du projet Facilité d’appui aux CDC d’Afrique de l’ouest :
Fort(e) d'une expérience dans la gestion de projets de coopération internationale, le/la chef(fe) de projet assurera le pilotage et la mise en œuvre opérationnelle des activités mises en œuvre par Expertise France dans le cadre de cette facilité. Basé à Paris, avec des voyages à Abidjan et à Ouagadougou, le chef de projet aura les responsabilités suivantes :

· Assurer au quotidien la conduite du projet en assurant la coordination technique, l'appui à la mise en œuvre des actions, l'animation de l'équipe du projet et les relations avec les partenaires ; 
· Appuyer la réalisation des programmes d’activités des 2 CDCs Africaines et identifier les ressources nécessaires (partenaires, experts, prestataires) pour chaque action et préparer les termes de référence et la contractualisation en lien avec les partenaires ;
· Effectuer un accompagnement et un appui durant les missions des experts ainsi qu’un contrôle qualité des livrables rendus ;
· Assurer la gestion administrative et financière selon les procédures en vigueur à Expertise France ;
· Contribuer au reporting technique et financier auprès du bailleur selon les procédures en vigueur et réaliser le reporting interne à Expertise France ;
· Assurer une bonne circulation de l'information sur les actions mises en œuvre auprès de partenaires et maintenir la collaboration ;
· Assurer la visibilité et les activités de communication du projet ; 
· Réaliser le suivi des indicateurs du projet et participer à la valorisation des retours d'expérience et à la diffusion des bonnes pratiques ; 
· Toute autre tâche requis par Expertise France dans le cadre de ce projet.

Développement de l’extension de la Facilité susmentionnée aux CDC du Bénin, du Niger et de la Mauritanie

Après deux années de projet en appui à la CDC du Burkina Faso et de Côte d’ivoire, Expertise France et l’AFD ont été sollicités pour déployer cette facilité à d’autres CDC de la sous-région, à savoir la CDD de Mauritanie, la CDC du Niger et la CDC du Bénin. 
Il s’agira d’appuyer la mise en place à partir de 2023 d’un programme consolidé d’assistance technique sur trois années pour ces 3 caisses; tout en poursuivant l’assistance technique en cours auprès de la CDC de Côte d’ivoire et du Burkina Faso. 
Selon les différents degrés de maturés des CDC bénéficiaires, le projet a pour objectif : 
(i) le renforcement de la structuration interne des CDC, (ii) l’accompagnement à l’élaboration d’outils de référence pour la bonne conduite des orientations de collecte des ressources et des politiques d’investissements des CDC africaines (iii) le renforcement des capacités des métiers des CDC Africaines, (iv) le renforcement de la mobilisation des ressources des CDC ; (v) l’accompagnement à la maturation de projets à impact territorial et/ou d’outils de financement de l’économie en lien avec les secteurs prioritaires . 

Développement de la composante 3 du Projet Diasdev : 
L’objectif global du projet Diasdev est de permettre à une plus grande partie de l’épargne des diasporas de servir au développement de leur pays d’origine.
Les 3 objectifs spécifiques sont : 
· Informer les diasporas sur l'offre formelle de transfert, d’épargne et d’investissement et permettre aux opérateurs de mieux répondre aux attentes des utilisateurs
· Accompagner la formalisation et l'émergence de nouveaux services de transfert, d'épargne et d'investissement, notamment numériques
· Appuyer le forum des Caisses des dépôts[footnoteRef:1] et leurs partenaires institutionnels dans le développement de service d'épargne et d'investissement des diasporas. [1:  Le Forum des Caisses de Dépôt est une plateforme d'échanges et de dialogue entre institutions financières chargées de collecter, de gérer et d’utiliser l'épargne ou toute forme de ressources publiques d'investissement, au service du développement économique et social. Les pays membres sont la Belgique, le Bébin, le Brésil, le Cameroun, le Congo, la France, le Gabon, la Guinée Equatoriale, l’Italie, le Maroc, le Portugal, le Sénégal, la Tunisie.] 

Le projet comprend 3 composantes, dont une sera en gestion par le département Gouvernance Economique et Financière d’Expertise France, il s’agira de la composante portant sur l’appui technique aux caisses des dépôts et de consignations.
Cet appui adressera les institutions financières publiques, en particulier les caisses des dépôts, à développer des outils de mobilisation de l’épargne (diaspora bonds ou livrets sans frontières). 
Une assistance technique aux Caisses des Dépôts identifiées pourrait être proposée en fonction de leur contexte national, des priorités des plans nationaux de développement et adaptée au degré de maturité de chaque institution, selon les thématiques suivantes :
1. Renforcer les capacités des CDC africaines à travers un appui pré-opérationnel 
2.  Accompagner le développement des instruments d’épargne existants, initiés par les CDC : « Livrets d’épargne sans frontières » entre l’Italie, la Tunisie, le Maroc et le Sénégal et à la structuration de Diasporas Bonds « Epargne Diaspora » en Côte d’Ivoire à travers éventuellement des études de faisabilité pour la conception et la distribution de produits d’épargne transnational ;
· 3. Développer de nouveaux livrets d'épargne transnational  (« Livrets d’épargne sans frontières ») entre l’Europe (France, Espagne, Belgique…) et l’Afrique (UEMOA, CEMAC,...) ;
· 4. Soutenir la réalisation d’études de faisabilité permettant l’identification d’un livret d’épargne unique Diaspora intra-UEMOA, dont la centralisation des encours et la gestion financière serait confiée aux CDC du Bénin, du Burkina Faso, de Côte d’Ivoire, du Niger et du Sénégal ;
Sur le volet développement de projets, le/la chef(fe) de projet aura les responsabilités suivantes :

· Entretenir un dialogue constant et adapté avec les partenaires techniques (AFD, CDC France) et les Caisses bénéficiaires ; 
· Proposer et conduire des entretiens à mener avec les CDC bénéficiaires afin de formaliser un chronogramme des activités adapté aux besoins ; 
· Contribuer et finaliser le développement des Projets en lien avec les procédures en vigueur à Expertise France et les partenaires des Projets ; 
· Assurer au quotidien la conduite du projet en assurant la coordination technique, l'appui à la mise en œuvre des actions, l'animation de l'équipe du projet et les relations avec les partenaires ; 
· Appuyer la réalisation du chronogramme des activités et identifier les ressources nécessaires (partenaires, experts, prestataires) pour chaque action et préparer les termes de référence et la contractualisation en lien avec les partenaires ;
· Effectuer un accompagnement et un appui durant les missions des experts ainsi qu’un contrôle qualité des livrables rendus ;
· Assurer la gestion administrative et financière selon les procédures en vigueur à Expertise France ;
· Contribuer au reporting technique et financier auprès du bailleur selon les procédures en vigueur et réaliser le reporting interne à Expertise France ;
· Assurer une bonne circulation de l'information sur les actions mises en œuvre auprès de partenaires et maintenir la collaboration ;
· Assurer la visibilité et les activités de communication du projet ; 
· Réaliser le suivi des indicateurs du projet et participer à la valorisation des retours d'expérience et à la diffusion des bonnes pratiques ; et
· Toute autre tâche requis par Expertise France dans le cadre de ce projet.


[bookmark: _GoBack]QUALIFICATIONS ET COMPETENCES ATTENDUES :

· Master en économie, droit, sciences politiques ou autre en rapport avec la mission ;
· bonne connaissance et compréhension des enjeux de la gouvernance économique et financière ; 
· Excellente maîtrise orale et écrite du français ;
· Maîtrise des outils bureautiques (Word, Excel, PowerPoint, etc.) ;
· Capacités d’écoute et qualités relationnelles ;
· Excellentes capacités d’organisation, rigueur, méthode et polyvalence ;
· Qualités analytiques et esprit de synthèse ;
· Excellentes capacités de communication à l’écrit et à l’oral ;
· Méthodique, organisé et réactif ;
· Autonome dans le travail ;
· Esprit d’initiative, sens des responsabilités et grande rigueur ;
· Excellente capacité à travailler en équipe ;
· Diplomatie et discrétion.

EXPERIENCE PROFESSIONNELLE :

· Expérience professionnelle générale d’au moins 2 ans comprenant une expérience dans la gestion de projet de développement ;
· Expérience souhaitée des procédures administratives des bailleurs de fonds et notamment de l’AFD
· Une expérience en Administration, ONG ou dans une agence de coopération internationale sera un atout ;
· Une expérience terrain serait un plus.

Informations complémentaires :

· Lieu de la mission : Paris, France. 
· Durée de la mission : 6 mois
· Date de prise de fonction : mi-aout 2022

Documents et informations à fournir :
Les candidatures doivent être envoyées par mail avec : 
· CV ;
· Lettre de motivation ;

Merci d’indiquer la référence chef(fe) de projet – FACILITE CDC dans l’objet de votre fiche et mail de candidature.

Les candidat(e)s intéressé(e)s par cette opportunité sont invité(e)s à soumettre leur dossier dans les meilleurs délais, Expertise France se réservant la possibilité de procéder à la présélection avant cette date. 
Le processus de sélection des manifestations d’intérêt se fera en deux temps : 
· Dans un premier temps, une liste restreinte sera établie librement par Expertise France. 
· Dans un deuxième temps, les candidate(e)s sélectionné(e)s pourront être convié(e)s à un entretien.
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