Fiche de poste
Titre: Expert(es) en analyse statistique pour les politiques publiques de justice et lutte contre la corruption
Pays : Macédoine du Nord – Ministère de la Justice
· EF est à la recherche d’un à deux experts internationaux
Description du projet 
Le Fonds pour la lutte contre la corruption (FLCC) vise à renforcer les institutions publiques des pays partenaires dans le domaine de la lutte contre la corruption (LCC) et à financer des projets portés par des acteurs de la société civile et des médias indépendants. Il s’organise autour de deux composantes :
1. Création d’une plateforme d’expertise permettant de répondre rapidement aux requêtes d’entités publiques de pays bénéficiaires engagées dans la lutte contre la corruption. Cette expertise se concentrera principalement sur :
· La lutte contre le blanchiment d'argent et les infractions financières ;
· L’appui à la transparence des intérêts et des avoirs des responsables publics (élus et nommés) ;
· Le renforcement organisationnel et technique des institutions locales de LCC.
2. Financement de projets de la société civile et des médias indépendants, visant à soutenir en Europe des initiatives pour la création d’espaces de dialogue sur la corruption, l’accès à l’information et la transparence des responsables publics.
Une attention particulière sera portée à la prise en compte de la manière dont la corruption affecte différemment les femmes et les hommes avec pour objectif de réduire son incidence particulière sur les femmes.
Dans cette perspective, le FLCC contribuera à :
· Soutenir les missions des acteurs étatiques et non-étatiques de la lutte contre la corruption, notamment leurs initiatives pour l’égalité femme-homme 
· Améliorer la connaissance, le plaidoyer et le dialogue interinstitutionnel d’une part, et d’autre part entre institutions publiques et société civile sur les phénomènes de corruption, et en particulier leur impact sur les femmes 
Description de la mission 
Cette mission se concentrera sur le renforcement des capacités statistiques du ministère de la Justice et de toutes les autorités compétentes en matière de prévention et de répression de la corruption en Macédoine du Nord afin de suivre et d'évaluer efficacement l'impact des politiques de lutte contre la corruption. La mission fournira des formations et des ressources pour soutenir la collecte de données, l'analyse statistique et l'évaluation des politiques.

· Objectifs de la mission
· Offrir une formation de 2 jours sur la collecte des données, l’analyse statistique et la sélection des indicateurs appropriés – et de manière générale l’utilisation des méthodes statistiques - pour suivre l’efficacité des politiques publiques dans le secteur de la justice, et plus spécifiquement celui de l’anti-corruption.
· Équiper les membres du Ministère et de toutes les autorités compétentes en matière de prévention et de répression de la corruption en Macédoine du Nord des compétences nécessaires pour évaluer et interpréter les données, améliorant ainsi leur capacité à appliquer des décisions fondées sur des preuves dans les efforts anti-corruption.
Livrables attendus
· Livrable 1 : Matériel de formation  
o par exemple, PPP, modèles, liens, etc.
· Livrable 2 : Atelier de formation de deux jours, structuré comme suit :  
· Jour 1 : Introduction à la collecte, au traitement et à l’analyse des statistiques pour l’élaboration de politiques publiques  
· Thèmes abordés : 
· Collecte et organisation des données empiriques et expérimentales.
· Utilisation des méthodes de la théorie des probabilités pour analyser et tirer des conclusions des données collectées (analyse statistique appliquée).  
· Formation théorique et pratique de base  
· Théorie statistique,  
· Principes des statistiques appliquées,  
· Informatique statistique et modélisation,  
· Application des statistiques,  
· Description, interprétation et analyse exploratoire des données (en utilisant des méthodes graphiques et autres),  
· Outils statistiques,  
· Analyse des données terminées avec SPSS (ou Stata ou SAS) et travail sur Excel.  
· Utilisation d’un outil logiciel pour traiter les données statistiques.  
· Vue d’ensemble sur la sélection des principaux indicateurs pour le suivi des politiques de justice et de lutte contre la corruption.  
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· Jour 2 : Exercices pratiques et études de cas  
Avec focus sur la collecte de données, l’analyse statistique et l’évaluation de l'impact des politiques publique (justice et lutte contre la corruption).  
· Thèmes abordés :  
· Application des statistiques et de l’analyse statistique pour mesurer et analyser la performance organisationnelle.  
· Application des statistiques dans le secteur de la justice, en se concentrant sur les paramètres et indicateurs pour :  
· Préparer des analyses et rapports sur l’état du traitement des affaires.  
· Préparer d’autres analyses et rapports utiles à l’élaboration de politiques visant à prévenir et combattre la criminalité, avec un accent particulier sur les infractions liées à la corruption.
Profil souhaité
· Formation et expérience
· Expérience avérée en analyse statistique, particulièrement dans le contexte de la justice et/ou lutte contre la corruption, de l’évaluation des politiques publiques ou de l'analyse du secteur judiciaire.
· Expérience avérée dans la formation à la collecte, au traitement et à l’analyse de statistiques.
· Expérience démontrée dans la conception et la mise en œuvre de programmes de formation pour les institutions publiques, en mettant l’accent sur la prise de décision fondée sur les données et les méthodes statistiques.
· Connaissances spécialisées
· Expertise en stratégies anti-corruption, évaluation des politiques publiques, et application des méthodes statistiques dans la gouvernance publique.
· Connaissance approfondie des techniques de collecte des données, des logiciels d’analyse statistique (par exemple, SPSS, Stata, SAS), et des indicateurs pour évaluer les politiques publiques.
· Sensibilisation aux approches sensibles au genre pour la lutte contre la corruption et l’évaluation des politiques appréciés
· Compétences et capacités
· Excellentes compétences analytiques, particulièrement en modélisation statistique et évaluation des politiques publiques.
· Compétences en communication et en présentation pour engager efficacement les fonctionnaires et les parties prenantes.
· Langues :
· La maîtrise de l'anglais est souhaitée 
Durée de la mission
· La mission est prévue pour une durée de 3 à 6 mois, avec un total de 9 jours de travail sur cette période. Si la mission requiert 2 expert.e, ces 9 jours devront être répartis entre les expert.es . Il est attendu que le travail s’effectue sur site en Macédoine du Nord et à distance.
Date de prise de fonction
· Préférablement fin  mai 2025
Documents à soumettre
· CV détaillé
· Lettre de motivation spécifiant l’expérience pertinente
Date limite de candidature
· 25 mai 2025 à 23h59.
Informations complémentaires
· Cette mission offre l’opportunité de soutenir directement le Ministère de la Justice en Macédoine du Nord et de contribuer au renforcement des efforts anti-corruption du pays à travers l’application de l’analyse statistique et la prise de décisions fondées sur les données. La mission se concentrera sur le renforcement des capacités du Ministère pour évaluer et suivre les politiques anti-corruption en utilisant des données fiables et des méthodologies statistiques.
