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Assesseurs techniques d’évaluation auprès d’Expertise France pour l’évaluation des demandes de subventions reçues dans le cadre de l’appel à projet pour financer des projets- pilotes se basant sur les résultats d'études produites par les structures productrices de savoirs économiques (SPSE)

Termes de référence


	Intitulé	de la mission :
	[bookmark: _GoBack]Evaluation des demandes de subvention complètes reçues dans le cadre de l’appel à projets lancé le 06 Février 2025 pour financer des projets- pilotes se basant sur les résultats d'études produites par les SPSE

	Composante :
	Composante 3

	Date de la mission:
	Entre le 1er Avril et le 30 Avril 2025

	Nombre de jours :
	Entre 6 et 8 jours[footnoteRef:1] [1:  Nombre de jours à déterminer en fonction du nombre de propositions à évaluer] 


	Lieu
	Cette mission peut être effectuée à domicile. Le cas échéant, des réunions téléphoniques, en ligne ou sur place pourront être programmées

	Profil	et	nom	de l’expert :
	Assesseurs techniques d’évaluation  




1. Contexte de la mission :
Dans le cadre du Programme d’appui à la gouvernance économique (PAGE) en Tunisie, l’Union européenne finance le Projet « Savoirs Eco en Tunisie » à hauteur de 4,5 millions EUR sur une durée de 36 mois. Actif depuis le 1er février 2023, le Projet est mis en œuvre par Expertise France. Plusieurs partenaires participent à la mise en œuvre du Projet : FERDI (partenaire de référence), GDN, INSEE, France Stratégie.
L’objectif du Projet est d’appuyer le débat public sur les enjeux économiques en Tunisie à travers un renforcement des Structures Productrices de Savoirs à vocation Économique (SPSE). Dans le cadre du Projet en Tunisie, les SPSE comprennent :

· Organismes et centres publics d’aide à la décision sur les politiques publiques : ITCEQ et INS.
· Laboratoires et centres de recherche en économie rattachés à des Universités tunisiennes.
· Think-tanks privés. Ce terme comprend toute structure productrice de savoirs à vocation économique disposant d’une personnalité morale de droit privé (sans but lucratif) : association, ONG, syndicat.

Afin de soutenir le débat public sur les questions économiques, le projet Savoirs Eco prévoit d'attribuer 2 à 3 subventions dans le cadre d’un appel à projets ayant pour objectif général de financer des projets-pilotes en Tunisie dont la conception et la mise en œuvre reposent sur les conclusions / recommandations issues d'études sur les enjeux économiques et de développement durable. L’appel a été lancé le 6 Février 2025 et sera clôturé le 4 Avril 2025.
L'appel est destiné aux organisations de la société civile et aux entreprises.

Les projets retenus dans le cadre de cet appel à projet devront obligatoirement viser es objectifs spécifiques cités ci-dessous :
•	Montrer par l'expérimentation (via les projets-pilotes) si les résultats/recommandations des études des SPSE se vérifient (ou non) sur le terrain. 
•	Apporter des éléments de preuves tangibles (via les projets-pilotes) pour éclairer/orienter les décisions des acteurs publics, privés et associatifs. 
•	Développer des actions d'évaluation et de capitalisation sur les résultats des projets pilotes mis en œuvre.

Les soumissionnaires devraient présenter une proposition de demande complète dans un délai ne dépassant pas le 04 Avril 2025.
Dans un premier temps, l’éligibilité des candidatures sera vérifiée. Suite à cette présélection, aura lieu l’évaluation des demandes complètes avec un comité interne et des assesseurs externes. Deux à trois propositions de projet seront sélectionnées pour cet appel, pour un montant allant de 100 000€ à 150 000€ maximum par enveloppe.
Pour davantage d’information sur les objectifs et les critères de cet appel à projet, se référer aux lignes directrices à télécharger sur  https://savoirseco.tn/appel-a-projets-4/ .

2. Objectifs de la mission
L’objectif général de la mission des évaluateurs sera d’assister l’équipe d’évaluateurs d’Expertise France dans la sélection de la meilleure proposition complète reçue dans le cadre de cet appel à projets, conformément aux critères exposés dans les lignes directrices à l’intention des demandeurs.
Les résultats à atteindre pour les évaluateurs sont :
· La réalisation de l’évaluation technique des demandes complètes conformément aux lignes directrices et aux grilles d’évaluation fournies par EF. Chaque demande complète sera évaluée par l’assesseur technique et par les évaluateurs d’Expertise France, selon la grille d’évaluation proposée par EF.
· Participer à une réunion de lancement de l’évaluation avec les évaluateurs
· Participer au comité de restitution des évaluations avec l’équipe du projet Savoirs Eco.

3. Méthodologie d’intervention
En s’appuyant sur les lignes directrices et sur les grilles d’évaluation fournies, l’assesseur externe devra évaluer les demandes complètes présélectionnées. Ces documents lui seront présentés afin d’assurer une compréhension similaire, par l’évaluateur externe et l’équipe projet « Savoirs Eco », des objectifs et des barèmes de notation, et d’éviter les divergences d’interprétation qui pourraient créer des écarts de notes et un manque de cohérence dans les rapports d’évaluation.
L’assesseur externe est tenu par une déclaration d’impartialité et de confidentialité qui doit   être signée avant le début de l’évaluation. S’il estime qu’il pourrait exister une situation de conflit d’intérêts à l’égard d’un ou de plusieurs demandeurs, il doit en informer l’équipe projet « Savoirs Eco » sans délai. En outre, une confidentialité absolue est attendue de la part de l’assesseur externe, notamment en ce qui concerne l’évaluation des différentes demandes.
L’assesseur externe doit communiquer par email à l’équipe projet « Savoirs Eco » ses évaluations techniques et financières des demandes complètes sur la base des modèles et des   instructions fournis par l’équipe projet « Savoirs Eco ».
Chaque demande complète sera évaluée de manière indépendante par l’assesseur technique externe et les évaluateurs internes (personnel EF), ces derniers ayant la responsabilité de la note et des commentaires finaux consolidés.
La mission sera comme suit:
La période d’évaluation des demandes complètes débutera au mieux le 06/04/2025 pour finir le 25/04/2025 (cette période pourra être revue en fonction du nombre de dossiers retenus). La totalité des grilles d’évaluation complétées des demandes complètes attribuées à l’évaluateur externe devra être renvoyée à la responsable des subventions et le chef du projet le 20/04/2024.
  
4. Résultats attendus et livrables

A l’issue de la mission les résultats attendus ainsi que les livrables sont les suivants :

	Résultats attendus
	Livrables

	Évaluation technique des demandes complètes
	· Grilles d’évaluation des demandes complètes            complétées.
· Fichier Excel reprenant l’ensemble des notes et commentaires
· Une note synthètique pour chaque proposition, comprenant les recommandations d’ajustement/ amélioration.




5. Profil recherché
Nous recherchons un-e consultant(e) ou un-e expert(e) possédant une solide expérience dans les évaluations des appels à projets, des projets de développement, dans le domaine de l’économie et du développement durable.
Qualifications requises :
· Diplôme universitaire en économie, sciences de gestion, sociologie, développement durable, sciences politiques, ou tout autre domaine connexe et pertinent
· Minimum 10 ans d’expérience professionnelle dans des domaines directement liés à la mission.
· Expérience avérée dans l’évaluation et/ ou la gestion de projets impliquant des acteurs multiples, notamment, des organismes publics, des organisations internationales, et des organisations de la société civile (OSC), etc.
· Maîtrise des questions liées à l'égalité des genres, au développement régional, au changement climatiques et au plaidoyer, 
· Bonne connaissance de la société civile tunisienne et des dynamiques locales, ainsi que de l’écosystème des think tanks en Tunisie,
· Maîtrise parfaite de l’arabe et du français (lecture, écriture et expression orale).
· Une expérience dans des projets similaires, notamment au sein de coopérations internationales, ou des compétences solides en gestion de projet seraient fortement valorisées.
· Une familiarité avec des outils de soumission de projet et des procédures de l’Union européenne et d’Expertise France est un atout.
6. Présentation des offres :
 
Les éléments d’offre ainsi que toute correspondance et documents relatifs à la présente consultation doivent être rédigés en français.
A l’appui de leur offre, les candidats devront remettre un dossier constitué des documents suivants :

· Preuve d’enregistrement au registre des sociétés (RNE, k-bis ou équivalent)
· Le Curriculum Vitae de l’expert(e) désigné(e) pour la mise en œuvre des activités.
· Une offre technique et une offre financière (indiquant le prix en journée/ homme)

Date  limite de candidature : le  24 mars 2025
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