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Mission pour Formation d’un atelier
De prise de parole en public
Pour les équipes de communication INS et ITCEQ

Contexte de la mission :
Depuis le 1er février 2023, Expertise France met en œuvre le projet « Savoirs Éco en Tunisie » sur un financement de l’Union européenne de 4,5 M d’EUR pour une durée de 3 ans. L’objectif du Projet est d’appuyer le débat public sur les enjeux économiques en Tunisie à travers un renforcement des Structures Productrices de Savoirs Économiques (SPSE) c’est-à-dire : i) les structures publiques d’analyse économique et d’aide à la décision ; ii) les laboratoires de recherche en économie ; et iii) les think-tanks à vocation économique. Le Projet intervient sous la forme d’appuis techniques et financiers déclinés autour de trois composantes :  renforcement des capacités des SPSE ;  accompagnement à la production d’études/policy briefs par les SPSE ;   appuis à la diffusion, vulgarisation et expérimentation des études/policy briefs produits.  
Concernant les SPSE publiques, le projet appuie en assistance technique deux structures :  
· Institut tunisien de la compétitivité et des études quantitatives (ITCEQ[footnoteRef:1]) [1:  Centre d’analyse publique et d’aide à la décision économique, placé sous la tutelle du Ministère de l’économie et de la planification, l’ITCEQ fête en octobre 2023 son 50ème anniversaire. ] 

· Institut national de la statistique (INS[footnoteRef:2])  [2:  Placé sous la tutelle du Ministère de l’économie et de la planification, l’INS est l’organisme central du système national de la statistique en Tunisie. ] 

 Le ministère de l’Économie et de la planification (MEP) et le ministère de l’Enseignement supérieur et de la recherche scientifique (MESRS) sont les deux contreparties institutionnelles du projet.
Suite à la demande de l'INS et de l'ITCEQ, validées lors du premier comité de pilotage, le projet Savoirs éco s'engage à soutenir ces deux institutions en organisant une formation dans la prise de parole en public. Cette initiative vise à renforcer les compétences des équipes de communication de l'INS et de l'ITCEQ en leur offrant une formation sur les outils avancés de prise de parole en public. Les participants apprendront les techniques de communication verbale et non verbale, la structuration du discours, ainsi que la gestion du stress et de l'anxiété. L'objectif est d'améliorer leur capacité à communiquer de manière claire et impactante, augmentant ainsi leur efficacité dans la présentation des idées, la résolution de problèmes et la collaboration au sein d'un environnement de travail positif.
Une Volonté Partagée de l'INS et de l'ITCEQ pour Améliorer leur technique de communication :
L'INS et l'ITCEQ, deux institutions publiques, sont des acteurs clés dans la production de savoirs économiques et d’aide à la décision. Ces institutions jouent un rôle important  dans la production de données et d'analyses économiques, contribuant ainsi à la prise de décision et fournissant des informations au grand public. Elles font face à divers défis, notamment l'amélioration de la qualité de leur production de contenu destiné au grand public, ainsi que le renforcement de leurs efforts de communication et de diffusion.
Notamment, une volonté marquée au sein de l'INS et de l'ITCEQ est d'améliorer la qualité de leur façon de communiquer en public. Dans cette optique, il est essentiel de leur fournir une formation de prise de parole en public. 
Cette formation permettra de renforcer leurs compétences, d'optimiser la façon de prise de parole en public et donc d'accroître l'impact de leur communication. A travers cette formation, il s’agit de soutenir l’ITCEQ et l’INS dans leur démarche d'amélioration continue et de renforcer leur capacité à diffuser des informations de haute fluidité pour un impact accru auprès du grand public.
Objectifs et contenu de l’étude de la formation :
Cette formation en prise de parole en public vise à consolider les connaissances existantes et l’acquisition d’une expertise approfondie dans les fonctionnalités avancées liées à la prise de parole en public, à la communication verbale et non verbale, et à la structure et la production de discours impactant pour 20 cadres et chercheurs de l’ITCEQ et 20 cadres statisticiens de l’INS. 
 Les objectifs spécifiques incluent :
· Le développement de la capacité à concevoir des discours clairs, à utiliser efficacement les techniques de prise de parole en public, et à appliquer les meilleures pratiques pour renforcer la communication institutionnelle. Les participants seront mobilisés pour mettre en œuvre des projets pratiques concrets.

·  Acquérir des compétences pour structurer efficacement leurs discours afin de transmettre des informations de manière percutante.

· Développer la capacité des participants à s'exprimer de manière claire et convaincante lors de présentations publiques, offrir des conseils pratiques pour capter l’attention de l'audience et répondre aux questions avec assurance.
Cette formation vise à :
· Habiliter les potentiels portes paroles de l'INS et de l'ITCEQ à manipuler les outils de communication verbale et non verbale de manière efficace et opérationnelle favorisant ainsi une des techniques de prise de parole en public pour la création de discours de haute qualité. 
· L'objectif ultime est de renforcer la capacité de l'INS et de l'ITCEQ à créer et à présenter des contenus oraux de haute qualité qui captivent l'audience et communiquent efficacement leur message.
· Le cabinet ou la consultante(e) retenu(e) aura la responsabilité de former les participants à l'utilisation optimale des outils de prise de parole en public. 
Cette formation vise à permettre aux participants de :
· Maîtriser les techniques de structuration et d'organisation de discours pour transmettre des messages clairs et convaincants.
· Développer leur capacité à capter l’attention de l'audience dès les premières minutes d'une présentation.
· Acquérir des compétences pour gérer efficacement le stress associé à la prise de parole en public.
· Améliorer leur communication non verbale, y compris leur langage corporel et leurs expressions faciales, pour renforcer l'impact de leur discours.
· Apprendre à adapter leur discours en fonction du public et des objectifs de la présentation.
· Pratiquer l'art de répondre de manière claire et concise aux questions de l'audience.
· Recevoir des retours constructifs et des conseils personnalisés pour améliorer leurs compétences en prise de parole en public.
· Appliquer les techniques et les stratégies enseignées à des situations pratiques, telles que des présentations en groupe ou des discours devant un auditoire.
Modalités d’intervention et livrables :
Mission de consultant :  
Le consultant ou le cabinet aura pour responsabilité de dispenser une formation complète en prise de parole en public à vingt cadres et statisticiens de l'INS et de vingt cadres et chercheurs de l'ITCEQ. Il/elle sera chargé(e) d'assurer un suivi personnalisé, offrant un encadrement individualisé pour renforcer les compétences acquises dans le domaine de communication verbale et non verbale. Le/la consultant(e) et/ou le cabinet jouera un rôle de guide et de conseiller, orientant les apprenants vers les meilleures pratiques en matière de prise de parole en public, de communication, afin de maximiser l'impact de leur utilisation des compétences nouvellement acquises.
Méthodologie de la formation :
La méthodologie de la formation en prise de parole en public se caractérise par son caractère interactif et orienté vers la pratique via des exercices de parole filmée, les sessions comprendront des exposés dynamiques pour introduire les concepts, des démonstrations en direct pour illustrer les fonctionnalités, et des exercices pratiques intégrés tout au long de la formation. Les participants seront immergés dans des études de cas réelles en utilisant la méthode du storytelling, les confrontant à des situations professionnelles concrètes spécifiques au domaine de la communication et prise de parole en public. 
Les projets pratiques, spécifiquement adaptés au domaine d'activité des participants, joueront un rôle important dans le renforcement de la mise en pratique des compétences acquises en prise de parole en public. Cela permettra aux participants de consolider leurs acquis de manière ciblée, favorisant ainsi une progression efficace dans leur apprentissage.
Haut du formulaire
Résultats attendus :
· Renforcer sa capacité à utiliser le storytelling pour « embarquer » ses interlocuteurs. 
· Gagner en confiance en soi et s’entrainer pour s’exprimer avec une aisance naturelle et sans stress.
· Se préparer à une interview : règles de base, maîtrise de la parole, de son discours
· Construire le plan de sa prise de parole, en fonction du contexte et de l’objectif. 
· Une amélioration de la communication non verbale, permettant aux participants de renforcer l'impact de leur discours à travers leur langage corporel et leurs expressions faciales.
· Une amélioration des compétences pour répondre aux questions, permettant aux participants de répondre de manière claire et concise aux interrogations de l'audience.
· Une application réussie des techniques enseignées à des situations pratiques, démontrant une progression tangible dans les compétences en prise de parole en public.
Public Cible :
La formation est destinée à des groupes de vingt cadres et statisticiens de l'INS et de vingt cadres et chercheurs de l'ITCEQ, avec des niveaux de compétence variables en prise de parole en public.
La formation sera organisée en groupes de dix personnes (chercheurs/statisticiens).
Lieu et Dates de la formation :
La formation se déroulera en présentiel aux dates convenues entre le/la consultant(e)/Cabinet, l’INS, l’ITCEQ et Expertise France. Le démarrage de la formation est prévu pour le mois de Septembre 2024, après la sélection du/de la consultant(e)/Cabinet.
Durée de la formation :
 La durée prévue de la formation est de 3 jours pour chaque groupe, sur une période à définir conjointement entre Expertise France, l'INS, et le formateur.
Compétences attendues :
Profil du consultant formateur/cabinet :
Le Cabinet ou le/la Consultant(e) doit être reconnu(e) par l’Etat (disposant d’un agrément), avoir un minimum de 5 ans d’expériences sur le terrain, avoir réalisé des activités de formation similaires.  Pour les besoins de la mission, le formateur principal doit avoir : 
· Un diplôme universitaire (bac+5), dans le domaine de la communication, ou autres domaines équivalents.
· Être professionnel avec au moins 5 ans d’expérience dans le domaine de formation de prise de parole en public 
· Expérience dans la conception et la prestation de programmes de formation visant à améliorer les compétences des individus en matière de prise de parole en public, y compris la structuration de discours, la gestion du stress et l'engagement de l'audience.
· Avoir une expérience reconnue de prestataire en communication avec Expertise France ou des institutions de développement est un atout ;
· Fournir au moins 3 références de travaux réalisés (formation, ateliers etc.)
· Le cabinet est appelé (e) à fournir 3 références des formations réalisées. 
· Le cabinet et /ou le consultant formateur proposent un plan de formation complet qui sera évalué par l’équipe du projet, ainsi que l’offre. Ils suggèrent également la répartition des groupes. 



